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KIADO-HIVATAL : 

Középutcza, STEIN J. könyvkereskedése. 

ELŐFIZETÉSI FELHIVÁS 

A KOLOZSVÁRI KÖZLÖNYRE. 
Jövő april hó 1-jén kezdve lapunk folyama uj év- 

negyedbe menvén át, méltóztassanak évnegyedest. elő- 
fizetőink megrendelésöket e hónap végeig megujitani, 
hogy példányaink számáról ahoz képest intézkedhes- 
sünk. 

Az előfizetési pénzek a kiadó hivatalhoz 
Stein János középutczai könyvkereskedésébe uta- 
sitandók. 

A lapunk iránt folyvást emelkedő lelkes részvét 
csak serkenti igyekezetünket, hogy feladatunknak mi- 
nél nagyobb buzgalommal felelhessüink meg. – Ko- 
lozsvártt, márczius 12. 1860. 

A szerk. 

Az erdélyi orsz. gazdasági egylet nagygyülése folyó hó 
11-én délelőtt 10 órakor vette kezdetét; mikor is a gyülést 
elnök gróf Mikó Imre ur ő nagymlga következő beszéd- 
del nyitá meg: 

Tiszteltközgyűlés! 

Ismét évfordulati ünnepet ülünk, ismét közgyülése van 
egyik közjóra törekvő szerény hazai intézetünknek ! Azon- 
ban ez az eddigiektől két lényeges dologban különbözik; 
egyik az, hogy ez évben több előrement évek sikerössze- 
génél nagyobbal áldotta meg a Gondviselés jóakaratu igyek- 
vésünket; másik, hogy — ha Isten is ugy akarja — e köz- 
gyülésünket határozásai és cselekvései által, az erdélyi gaz- 
dasági-egylet életében uj korszakot alkotóvá kell tennünk, 
a tisztviselő személyzetnek és igazgató választottságnak a 
szabályok V-IX pontja értelmében ujonnan szervezése s 
az eléjök szabandó cselekvési irány bölcs és gyakorlati ki- 
jelölése által az eddigieket felülmuló jövendő sikernek, több 
oldalu s az életbe mélyebben belevágó hatásnak, szebb és 
nagyobb eredményeknek kezességeit kigondolnunk , s egy- 
felől az egész egyesület, másfelöl a közvélemény ellenörzé- 
se alá helyezés által mintegy előre biztositnunk. 

Itt van valahára, tisztelt közgyülés ! azon időpont, me- 
lyen az „Erdélyi Gazdasági Égyesület" szabályai- 
nak első pontjában elébe irt irányt: az ország gazda- 

sága közös érdekeinek ereje szerint buzgón 
gyámolitását tovább is megtartva, intézkedéseinek mér- 

vét növelheti, ifjn korából, ugy mondván a férfi korba, az 
eredményekben láthatóbb munkálkodás terére átléphet; szó- 
val : jó előszámitás mellett és óvatosan kissé terjesz- 
kedhetik. Övatosan mondom, mert a mint az ifjuság ren- 
desen éppen ott és akkor jut mocsárba, vizre vagy jégre— 
hazámfiai értik e képek jelentéseit - midőn az erőteljes- 
ség ama pontjára jutott, a hol szülők és nevelők szinte átal- 
ják tovább a maguk értelmök vezérfonalán járatni, a midőn 
tehát a szabad léleknek fenn amedete a tisztább lég- 
körny és világosság határain kellene szárnyalni : ugy zsen- 
ge egyesületek, némi gyarapodásnak indult vállalatok is leg- 
többnyire az anyagi szükölködés nyomásaitól felszabadulás, 
a bátrabban és több önérzettel cselekedhetés első perczei- 
ben szokták meg nem fontolt, idővel bukásukat eredményező 
lépésekre – és gyakran éppen a jónak tulheves ohajtása 
által – ragadtatni. 

Ezért a midőn én a fennebbiekben cselekvésünk ha- 
tárai küljebb terjesztésének szükségét s időszerüségét - 
öszintén tisztelvén a közvélemény józan sugalmait — ki 
mondottam : ugy másfelől azzal, hogy ezt csak a legna- 
gyobb elővigyázattal ajánljam , meggyőződésemnek s köte- 
lességemnek tartottam. 

Hat évvel ezelőtt, midőn az első félév végén – 
igen, félévi fennállás után - ehez hasonló közgyülésünk 
volt, egyesületünknek volt 5 alapitó- és 70 tiz évig 6 pftot 
fizető részvényes tagja, tehát 500 pft tökéje, s ezután 25 ft 
a részvényesek évi dijából 420, együtt 445 pft évi jövedel- 
me; most van 134 alapitó — együtt 38,813 o. e. ft tiszta 
alapitványi természetü el nem költhető tökével – 161 tiz 
éves részvényes, évenkénti 1014 ft 30 kr dijfizetéssel; a 
38,813 o. e. ft alaptőke részint 5, részint 6 száztóli éven- 
kénti kamatot, mi 1958 ft 47 kr. állandó jövedelmet ad, a 
tiz évre kötelezvényileg biztositott 1014 forint 30 krhoz té- 
ve, az egyesület bizonyos évi jövedelme 2972 ft 77 kr. Az 
egyesület 3811 o. e. ft 50 kr. értékü fekvöbeni vagyonát, 
ugy azon 10940 ft. igéretet, mely alá van ugyan irva, de 
kötelezvényileg biztositva még nincs, nem veszem számitás- 
ba, az elsöt azért : mivel az azokból való jövedelem — 
mi az egyesületnél nem is főczél — igen feltételes, nem ál- 
landó és különben is tetemes heverő töke, s évenkénti be- 
fektetés kamatául áll elő, az utolsót nem, azért, mivel az 
igéret valódi értéket nem képvisel. 

Ime, tisztelt közgyülés! egyesületüiünk anyagi erejé- 
nek – a mi körülményeink között s a régihez mérve — 
tetemes gyarapodása, mint egyik szilárd biztositéka annak, 
hogy az jövendőre nézve az eddiginél nagyobb körben mo- 
zoghat, s hogy ennélfogva a gazda közönség attól ezentul 

láthatóbb és sürübb eredményeket várni jogositva van. 
E gyarapodásnak ugyan is egyik legközvetlenebb ered- 

ménye az, hogy képessé tette az egyesületet egy jóakara- 
tát, erejét és munkásságát kizárólag az ő ügyeinek szentelő 
egyént állitni be, s annak feladatához képesti kiképzésére l 

valamicskét áldozni is. A legjobb reménynyel vagyok, sőt 
meg vagyok gyöződve, hogy ezen állomás rendszeres meg- 
állapitása, ahoz járulván az uj igazgató választottság erő- 
teljes gyámolitása, az egyesületnek anyagi és kivált szelle- 
mi eredményekben dus kamatot hajtand; hiszem azt, hogy 
a következő években az egyesület hatása, kiterjedettebb, si- 
kerei nagyobbak, munkálkodása áldásthozóbb lesz a hazára 
és mezőgazdasági ipar minden ágaira nézve. 

Azonban ez nagyrészben a mai közgyülés téteményei 
és határozataitól függ, függ azon kormányzó testülettől, me- 
lyet a mai napon az egyesület cselekvő organumává válasz- 
tunk és felavatunk; függ a tisztviselők lelkiismeretessége- 
és belátásától, s azon iránytól, melyet eléjök szabunk. 

A midőn tehát én, a szabályszerü három év elteltével 
magam is az igazgató választottság nevében - megköszön- 
vén az eddig bennünk helyzett bizalmat — ezennel hivata- 
lunkról lemondok, a tisztelt közgyülést felkérem, hogy vá- 
lasztását és intézkedéseit ugy tenni méltóztassék, hogy azok 
által az egyesület és a mezőgazdaság érdekes uj gyarapo- 
dást nyerjenek. 

A fönnebbi megnyitó beszédet előadó id. titkár Finály 
Henrik ur titkári jelentése követé, melyet lapunk közelebbi 
számában fogunk közre adni, most csak annyit emlitve meg, 
hogy az előadó titkár ugy a maga, mint a kezelő titkár Nagy 
Ferencz ur nevében, ideiglenes hivatalát letette, miután már 
a választott utkár hazaérkezett. Nagy Ferencz ur a gazd.-egy- 
let alapitó tagja levén, közremunkálását továbbra is felajánlá; 
Finály ur , bár nem tagja az egyletnek, szintén késznek nyilat- 
kozott továbbra is annak érdekében minden szolgálatra. Tisza 

László ur inditványba hozta, hogy miután Finály ur már évek 
óta, csekély dijért szoigálta az egyletet, most tiszteletbeli tagjai 
közé vétessék föl; mit a nagy gyülés helyesléssel fogadott. A 
gyülés részleteiről a következőket adjuk közre : 

„E gyülésen végződvén be az egyleti tisztviselők és vá- 
lasztmány megbizatásának harmadik éve, ugy a tisztviselők 
mint a választmány letevék tisztjeiket a közgyülés kezébe, meg- 
köszönvén az egylet bennök helyzett bizalmát, a mire a köz- 
gyülés viszont köszönetet szavazott a lelépőknek azon ügysze- 
retetért, a melylyel kezelték és vezették az egylet ügyeit és 
eszközölték a bemutatott eredmények kivivását. Miután a titkári 
és pénztárnoki állomás betöltéséröl állandó fizetéses tisztvise- 
lökkel már még a mult évi tavaszi közgyülésen gondoskodva 
volt, sőt a pénztárnok már akkor be is állott volt hivatalába, e 
fizetéses tisztviselőkben csak annyi változás történt, hogy a két 
ideiglenes titkár Nagy Ferencz és Finály Henrik tanárok visz- 
szalépése után a megválasztott állandó titkár Nagy János átve- 

szi hivatalos teendői teljesitését, és miután Nagy Ferencz ta- 
nár ur az egyesületnek már ugy is alapitó tagja volt, a köz- 
gyülés méltánylása és elismerése jeléül Finály Henrik urat tisz- 
teletbeli egylettagnak nevezte ki. - Az elnökség és választ- 
mány megujitása az alapszabályok értelmében titkos szavazás 

é 

VISZSZATÉRÉS A HAZÁBA. 
Báró ORBÁN BALÁZS-tól. 

(Folytatás.) 

Nem sokára iszonyu szél kerekedett, mely 
az árboczok között rémesen sivitott , sötét 
felhök tolultak a láthatárra a tenger hullá- 
mait feketére festök, s elorditá magát a ten- 
gert fenekéig felforgató vihar, hajónk iszo- 
nyatosan kezdett hánykodni , most elmerül- 
vén, majd felkápatván a magas hegyhez ha- 
sonló hullámrétegesülések által, melyek to- 
vább nyargalva iszonyu zaijjal törtek fejér 
habbá a zátonyok vészes gerinczein. - Két 
künt horgonyzó hajónak eltépte lánczait a vi- 
har, s ellentállhatlan erővel s iszonyu sebes- 
séggel ragadta a zátonyokra, egy percz alatt 
azokat felforgatá gyerekbábként, egy iszonyu 
kiáltás hasitá át a léget s minden eltünt, 
csak kiálló árboczjegy jelölé a helyet, hol 
hajó s annyi ember van eltemetve. Isten légy 
kegyelmes, segéld a halál iszonyaival küzdő 
szerencsétleneket, emberi segély oda nem kö- 
zelithet. 

Mi is hasonló sorstól menekülendök, el- 
határoztuk távozni ezen hajók s emberekkel 
táplálkozó szörnyeteg partoktól , de horgo- 
nyunkat életveszély nélkül nem lehetvén fel- 
huzni, elvágtuk annak látezait, s a sik ten- 
gerre siettünk ki, a Serpentin szigetkének 
irányozván utunkat. - Iszonyu vihar dühön- 
gött a tengeren, olyan, minőt 30 év óta ten- 
geren élő pilotunk — mint mondá — még 

nem látott, hajónk a vihar zenéjénél rémsé- 
ges tánczot járt, majd felszállt 50-60 öles 
Hullámhegy tetejére, majd széditő sebességgel 
elméjült, majd egyik majd másik oldalára 
feküdt, minden izmaiban remegvén és recseg- 
vén, néha oly erővel csapta oldalba egy dü- 
hös hullám, hogy mennydörgéshez hasonló 

csattanás hallatszott, egy más hullám elbo- 
ritván egészen a hajót, s széttörvén a Sszo- 
bák ablakzatát vizzel tölté meg a szobát, 

melyben az ágyaikból kidobott beteg s két- 
ségbeesett utasok a kétségbeesés vad orditá- 
sával vettek akartalan ferdőt. A fedélzeten a 
hullámok által ide s tova sodort ágyuk, hor- 
gonylánczok, vizes hordók sat. iszonyu za- 
katájával, a becsapó hullámok sajátszerü sus- 
torékolása, s a kapitányok széltől elkapott 
vezényszavai keveredtek össze; egy darabocs- 
káig nyugodt volt minden, a tenger zaja el- 
némult, a hajó mozdulatlanul állott, de ez 
csak nyugidő volt, mely alatt a vihar össze- 
szedte erejét, hogy uj s még erőteljesebb 
rohamot kezdjen. 

De mindezen vészek s iszonyok közepet- 
te kitünő ügyességü kapitányainktól vezérlett 
hajónk lassan bár de győzelmesen nyomult 
előre. Éjfél volt midőn 10 órai ut után a 
Szulinától csak 20 tengeri mfdre levő Ser- 
pentin sziget világitótornya vezércsillagként 
feltünt s ujra elmerült előttünk a szerint, a 
mint hajónk elméjült vagy felágaskodott a 
hullámhegyekre. Egy óra volt éjfél után, mi- 
dőn a kis sziklasziget közelében második s 
utolsó horgonyunkat legörditök. 

Fogalmat adhat ez ut iszonyatosságáról 
az, hogy „Bécs" a minden Lloyd-hajók kö- 
zött legserényebb gőzös, mely jó időben egy 
óra alatt 10G-12 mífdet fut át, alig haladha- 
tott mostan óránként 2 mífdet. 

Kis magányos sziklácska, melyet a ter- 
mészet szeszélye odahelyeze a tenger örvé- 
nyei közé, midőn te a párizsi conferencziák 
zöld asztalánál oly élénk vita tárgya valál, 
midőn a hirlapok kikürtölték addig ösmeret- 
len nevedet, nem sejtém akkor, hogy meg- 
látandlak, hogy sötét szikláid árnyában men- 
helyet keresendek a hon utját elzáró vihar 
üldözése ellen. 
De az oltalom, mit e szigetke nyujthata, 

gyenge és erőtlen volt; alig pihenhetett 2 
órát hajónk, hogy a kérlelhetetlen vihar meg- 
rohant, eltépvén utolsó horgonyunknak lán- 
czait, kidobott az elemek önkényének; hely- 
zetünk a legválságosabb volt, s sietnünk kel- 
lett elhagyni a szigetkét, melyet annyi vész- 

szel kerestünk fel, s távozni, nehogy annak dörgéshez hasonlóan csattogva s zugolódva. 
szikláira sodorjon a szélvész, s mivel széllel 
szembe menni nem lehetett, s mivel sehol 
sem volt egy kikötő, hol megvonjuk magun- 
kat, visszafelé indultunk. Ez ut iszonyu volt, 
egy szegény Jeruzsálemből visszatérő zsidó 
ijedtében meghalt, egy nápolyi pisztolyait 
tartá készen, hogy az elsülyedés pereczében 
tőbelőjje magát, még a tengerészek nagyobb 
részét is leverte a tengeri betegség; én vol- 
tam egyedüli az utasok között, ki jó kedvét 
s egészségét megtartá, s a többieket bátoritá, 
ápolá, de ezen keresztényi s felebaráti köte- 
lességek teljesitésének még azon jutalmát sem 
vehetém, hogy azon hatalmas gymnastikai 
gyakorlatok által (melyeket a hajó velem 
tétetett) felcsigázott étvágyamat lecsillapithas- 
sam, mert főzni nem lehetett, a szakács (kit 
átmenetileg legyen mondva Sturmnak hivtak) 
s éttár-felügyelő mind holtbetegek voltak; 
végre sikerült egy darab hust felfedeznem, s 
azt a géphez lecsuszva megsütém szenen, s 
rögtönözött ebédemre a kapitányokat is meg- 
hivtam, melyet is Isten segedelméből elfo- 
gyasztva, egy üveg jó szekszárdival is le- 
nyomtattunk, – s azután szemébe nevettünk 
a vésznek; én már annyiféle vihart állottam 
ki tengeren és szárazon , hogy szivem hozzá 
keményült, s a halálképe nem ijeszt meg, 
mert a tiszta lelkiösmeret paizsát tartom elé- 
be; ha a végzet azt határozta volna, hogy 
elveszszünk, én a hon szent nevét mondva, 
multam volna ki. 

De a végzet s főképen kapitányaink ügyes- 
sége megmente, s egy iszonyatos ut után 
másnap 2 órakor délután érkeztünk meg a 
Kalakri fokhoz, hol egy reservában levő 
régi gépdarabból rögtönzött horgonynyal meg- 
állapodtunk. 

S most láthatám ez előfokot egész bor- 
zasztó nagyszerüségében; a tenger oly iszo- 
nyu zajjal ütödött hozzá, hogy azt hivém, 
hogy a hegyet kiüti helyéből , s midőn ott 
daczoló sziklatömegre talált, dühében tajtékzó 
habbá váltak visszaeső hullámhegyei, meny- 

A szél vészesen üvöltött, a tenger niagarai 
zuhatagként zugott,s mi nehány száz ölnyire 
ezen iszonyu elemharcz szinterétől nyugodtan 
és mozdulatlanul állottunk; minő ellentétes 
kép ! künt a halál orditozott iszonyatosan, s 
itt bent a fok előhegyeitől övedzett öblöcs- 
kében az élet mosolygott, s olyan volt itt 
ezen szerény menhelyünkbe a tenger mint 
egy hegy keblébe rejtett tó nyugalmas lapja. 

Következő nap bár a vihar folytonosan 
dühöngött, s bár a Kalakri öböl folytonosan 
oda menekült hajókkal népesült, mi Várnára 
mentünk, ott szenet, horgonyt, s élelmisze- 
reket vévén fel, ujból Szulina felé vettük utun- 
kat, de nem sokára kénytelenek voltunk meg- 
térni, s a Kalakri fok jótékony szikláinak 
védelmét ujból igénybe venni. 

Másnapra egy nagy vadászati expeditiót 
rendeztünk, s partraszállva bár a csaknem 
minden bokorból s köhalom alól kiugró nyu- 
lak vadászati szenvedélyemnek nagyon hize- 
legtek, én egynek meglövése után elhagytam 
társaimat, s a gülgrádi várrom felé intéztem 
lépteimet; legelőbb is egy keskeny földnyel- 
vet egészen átszelő sánczolat, s öt öl széles 
falhoz értem, melyen egy keskeny, csekély 
magasságu, de az idő terhe alatt összeroska- 
dott kapu vezetett a vár belső felébe. E ka- 
pu közelében egy kis kupos épület vonta 
magára figyelmemet, mely tömör ablaktalan 
falaival, s egyszerü ékitmény nélküli hom- 
lokzatával igen régi kor jellegét hordja ma- 
gán; mellette egy kerek s faragott kövel ki- 
rakott kutnak tátongó ürege tünt fel, ez oly 
méj, hogy egy belédobott könek leesését nem 
hallhatám, s ezen körülmény azt engedé sej- 
tenem, hogy az lehetne egy a tengerpárttal 
egybeköttetésben levő földalatti kijáratnak le- 
ereszkedő kürtöje is. 

Folyatu 



utján kellvén , hogy történjék, az e módon eszközlött válasz- 

tásnak következők voltak eredményei. Elnö
k teljes szóegység- 

el : gróf Mikó Imre öő nmlga; alelnökök átalános többséggel 

Tisza László és báró Huszár Sándor, választmányi tagok : báró 

Bány János, b. Bánfty Dániel, Fülei István, Nagy Elek, Pál 

Sándor, Berde Áron, Nagy Ferencz, Pákei Lajos, Makoldi 

Sámuel, Dietrieh Sámuel, id. gróf Bethlen János, id. Tauller 

í Ferencz, Fehér Márton, Kócsi Károly, Hincz György, Finály 

Henrik, Dózsa Dániel, Takács János, Naláczy Farkas, Zeyk 

enrékseolesvári Imre, Lészai Ferencz, Ujfalvi Sándor és 

Ocsvai Ferencz. - A választások bevégzése után tett inditvá- 

nyokra azután elébb azt határozta a közgyülés, hogy nemcsak 

az egyleti alaptőkéből semmit elkölteni nem szabad, hanem 

azon tapasztalati ténynél fogva, hogy egyletek jöv
ője csak ak- 

kor tekinthető biztositottnak , ha elegendő alaptőke birtokában 

az évi járulékok bizonytalan és igen könnyen elapadó jövede- 

lemforrásától függetlenek, kötelességévé teszi a választmány- 

nak, hogy bölcstakarékosság által tegye lehetővé az évenkénti 

folyó jövedelem bár egynehány százalékának tökésitését; azután 

az alelnökök teendőit ugy osztá fel, hogy az egyiknek a vá- 

lasztmányi és szakosztályi munkásság, a másiknak a kert, sző- 

1ő és géptár kezelésének ellenőrzését teszi különös kötelessé- 

gévé; továbbá meghagyta a választmánynak, intézkedjék mi- 

nél elébb az iránt, hogy az állandó titkár beálltával az egyleti 

olvasó- és értekező szoba a gazdaközönség számára megnyil- 

hassék; végre a moratorium megszüntetését rendelő kormány- 

rendelet ellenébe teendő felterjesztés iránt adott a választmány- 

nak utasitást. - Ezek mellé még emlitjük, hogy e gyülésen 

ifj. gr. Bethlen Domokos, báró Kemény Kálmán, báró Kemény 

Ödön *), Bedő Sándor, P. Horváth Dániel, Somogyi István és 

Solymossy Károly urak mint uj részvényes tagok jelentettek 

be, Bányai Vitális ur pedig részvényesből alapitóvá lett. 

* Az országos Muzeum. egylet II. tudományos ülése márcz. 

10-kén délután 5-7 óra közt tartatott. Két felolvasás volt ez 

ülésen , az egyik a természettani szakmából Brassai Sámuel- 

től, s a másik a történelmiből Dó z s a Dánieltől. Ez utóbbit 

felolvasta Gyulay Pál, az elsőt Brassai. 
Brassai Sámuel ur stb. jeles és közhasznu értekezésének 

czélja volt, megmutatni, hogy körül-belől hol áll „a növény- 

táplálkozás ügye napjainkban?* A tudománynak alig, 

van embere, a kinek nevét honában és a külföldön oly általá- 

nos tisztelettel emlitenék, mint a hires vegytudós , Liebigét. 

t a közvélemény a tudomány zászlósává emelte. De vajjon 

maga a tudomány szigoruan biráló történelme elismeri-e e pri- 

mori rangját? Nem ! Ő sem egy Lavoisier, sem egy Davy vagy 

Dalton, sem egy Berzelius, Gmelin vagy Graham érdemével 

jogosan fel nem ruházható. De van egy minden kifogáson kivüli 

dicső koszoru, a mely őt megilleti és pedig azon kifáradhatlan 

buzgalomért, a melylyel egy ugyszólva csak tengődő nagy 

kérdést élővé tett. Az ő érdeme a tudománynak életrevaló 

alkalmazása. Első fellépésének kezdőpontját „die organische 

Chemie in ihrer Anwendung auf Agcicultur und Physiologie" 

czimű népszerű munkájának kiadása képezi, a melyben meré- 

szen és oly szerencsével ujitolt meg egy meglév ö kérdést, 

hogy ezáltal szinte nagyobb érdemet aratott, mint arathatott 

volna tán oly eredetiséggel, a mely egészen ujat tüz ki. A 

növény-táplálkozás elmélete, a hires humus-theoria felett 

akkor még sok kétség lebegett, s az ő érdeme nem az, hogy 

tán megoldotta volna, de az , hogy föltette a kérdést : 

Mikép táplálkozik a növény? E kérdés az
onban (a tu- 

dós értekező nézete szerint) maig sincs egészen m
egfejtve. A 

mit Liebig tett feloldására , csak arra szolgált, hogy
 szakadást 

okozzon az agriculturisták és physiologusok táborában. Az 

egyik fél zászlóján az ásv ányos szere k ,A 
másik lobogó- 

ján az ammoniak jelszava lön kitüzve. Egész trójai háboru 

támadott a versengésből, a minek azonban az l
ön eredménye, 

hogy Liebig elismerte az ammoniak és savainak 
a talajra való 

hatását. De a másik fél e concessióval még nincs megelégedve, 

s a növény-táplálkozás ügye mai napig még mi
nd hányódik. — 

Azonban bárminő tárgy felett folytatott vita alkalmával, ren- 

desen ki szokott válni egy harmadik, kisebb, de h
iggadtabb 

párt. Egy ily párt szózata emelkedett a fenforgó tárgyban is. 

Thénard Pál a trágya erejére nézve az eddig divatozó nézetek 

egyikéhez sem áll, hanem azt egy általa lelt állományban ke- 

resi, a mit trágya-savanyna k (acide fumidue) nevez. Ér- 

tekezönek ugy tetszik, hogy Thénard eddig ismeretlen
 viszo- 

nyokat, mély belátással fogott fel. Nézeteit terjedelmesebben 

idézte és azokat a két párt nézeteivel szembe állitva, egy
előre 

e corollariumot vonta ki : 
„Ki kell tanulnunk mindazon elemek természetét, melyek- 

ből a talaj áll, egyetlen egyet sem hanyagolván el és ha szinte 

sok teendő van is még előttünk, kimondhatunk annyit, hogy 

sok esetben az egyben vagy másban hiányzó talajokra nézve a 

földmivelő gazda ösztönszerű szerencsés tapintattal kitalálta 

gyakorlatban a kellő javitásokat, bárha elméleti okaikról nem 

is birna számot adni."6 

Időrövidség miatt ezen értekezés félbeszakittatván , be- 

fejezéséről ismertetést nem adhatunk. 

Dózsa Dániel „Adatok Bethlen Gábor hadjáratához 1621- 

ben" czim alatt előleges tájékozást adva, ezen hadjárat indokai- 

Tól s irányáról két levelet ismertetett, melyek egyikét Bethlen 

Gábor irta a gyarmati táborból, erdélyi kormányzó testvéréhez 

Bethlen Istvánhoz; a másikat Belhlen István Hussein pasha 

nagyvezérhez Konstantinápolyba; az első az érsekujvári csa- 

táról hoz oly részletes adatokat, melyek specialis történelmünk- 

re nézve figyelmet érdemelnek, a második az érsekujvári csata 

után folyt csatákat adja elő igen érdekes részletekkel. 

Ezen levelek jellemzésére idézzük az értekező zársza- 

vait : 
„Még az a kérdés marad fenn — irja az értekező - hogy 

ha adataim közreadása által használtam-e valamit a hazai tör- 

ténelemnek ? 
Ugy tetszik nem csalódom, ha ezen levelekben történel- 

muűnket világositó részleteket látok! Ugy tetszik a fejedelem 

levele után kétségbe lehet hozni történetiróink azon állítását — 

mit még a derék Engel is elogad — miszerit Bethlén Gábor 

a) Különösen örvendetes ténynek tekintjük e három ifju b
evezeté- 

közélet terére, annál inkább, mivel főrangu c
saládink if- 

ak ez uton képesitik magokat arra, hogy marholnap 

Szerk. 

sét az egyleti 
jabb tagjai ma cs v 
helyettesíthessék derék apáikat. 
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a fogoly németeket áruczikk gyanánt adta volna el a törökök- 
nek, mert e levélből kiderül, hogy azokat a törökök fogdosták 
össze, s igy mint saját zsákmányukról rendelkeztek. Továbbá 
történetiróink Budoyt hős viadal közt ejtetik el egy Csongrádi 
nevü lándzsással, söt Orthelius feldicsérve a vezér merész el- 

lentállását állitja, hogy 16 sebben esett volna el; ellenben a 
fejedelem leveléből ugy jön ki, hogy Budoy-t két közvitéz 
fogta el; s késöbb egyikök döfte le, hogy a csata zavara közt 
el ne illanhasson. 

A második levél azáltal bir kiváló érdekkel, mert ebből 
kitünik, hogy Bethlen Gábort ezen szerencsés hadjáratában, 
csupán négyszáz török gyámolitotta; és mert továbbá e levél 
érdekes részleteket hoz az érsekujvári csatát bereszkető továb- 
bi csatatéri eseményekről. 

Mindkét levél egykoru másolat, de az elsőnek hitelessé- 
gét igazolja Bethlen Gábornak ugyanazon helyről és napról, 
nejéhez intézett levele, mely Muzeum-egyletünk könyvtárában 
a gróf Kemény József „Erdély történelme eredeti levelekben" 
czim alatti gyüjteménye III. kötete 212-dik lapján látható. To- 
vábbá igazolja az „Erdély történelmi adatok" III. kötet 344-ik 
lapján látható levele a fejedelemnek Sáros megyéhez, mely az 
én levelem szövegével teljesleg öszhangzik. A három utóbbi adat 
egymással teljesleg egyezik, a különbség csak annyi, hogy a 
fejedelemnéhez intézett levélben emlités van a Horváth István 
alatti erőről, mely e szerint 23 százból állott, mig a történet- 
irók — igy hibáson — négy ezerre teszik. A második levélt 
pedig — az előbbi levélre látható vonatkozáson kivül hitelesiti 
Örtelius, ki e levéllel legöszhangzóbban adja elé az érsekuj- 

vári utáni csatákat. 
És e második levél reánk nézve annyival érdekesebb, 

mert a gróf Kemény gyüjtoményében igen nagy hézagot tölt be, 
miután e gyüjteményben éppen az érsekujvári csata utáni hadi 
események azon részéről, melyekről e levél szól, semmi adat 
sem található. 

E szerint az én két levelem a gróf Kemény gyüjteménye 
III. kötetének 213-dik és 214-ik lapjai közt jogosultabb helyen 
lesz, mint nálam , s szerencsémnek tartom, ha a tisztelt egy- 
let azokat oda berendezteti; mely esetben feljogositám ezen 
ismertetésem felolvasására fölkért barátomat, hogy ezen leve- 
leket a tisztelt egylet asztalára letegye !8 

Az ülés igen látogatott volt, kivált a férfiak részéről, és 
igen örvendetes volna, ha ezen tudományos ülések oly érdeket 
gerjeszthetnének, hogy az irókat méltán lelkesitő részvét ne 

csökkenjen, söt emelkedjók. 

XUjdonságok. 

— Vasárnap 11-én estve adá első hangversenyét Ha u- 
ser Miska hazánkfia a redoutteremben. Igen kiváncsiak vol- 
tunk hallani azon hegedühangokat, melyek előtte az ó és ujvi- 
lág távol részeiben lakó népek szivét megnyiták. — Játéka vá- 
lójában müvészi, finom tiszta hangok, most egy legbájolóbb női 
dal, majd a zengő erdő minden madarainak éneke. „Üdvözlet 
hazámhoz" czim alatt egy kedves magyar dalt játszott; s azu- 
tán közkivánatra még egy mást, és mindezeket azon sajátság- 
gal, mire csak azok képesek, kik a magyarok földjén születtek. 
A hangversenyen közremüködtek Pauli, Follinus és Fridrichné. 
Az első egy áriát énekelt a Hugenottákból sok érzéssel, a két 

utóbbi népdalokat sok taps közt. Megjegyezzük, hogy Friedrich- 
né „a Kalitka" czimüű népdal bájoló előadásával szerfölött meg- 
lepé a szép számu hallgatókat, mint kitől ekkorig népdalt nem 
hallottak; a zajos és szünni nem akaró tapsra ujból megjelenve, 
különös kellemmel éneklé „Ez a világ a milyen nagy.4 — A 
zeneestvély teljesleg kielégité a népes hallgatóságot. 

- A „Néptanitók könyve," ezen czimének s czél- 
jának derekasan megfelelni törekvő, kiváló ügyességgel s szak- 
avatottsággal szerkesztett s évenként 6 négy-öt ives füzetben 
megjelenő növelészeti közlöny, melynek első folyamai- 
ról lapjaink is nem egyszer dicsérőleg emlékeztek, de a mely- 
nek minden jósága mellett mégis, az illetők érdekeltség-s rész- 

véthiánya miatt három évi rövid fennállása után tavalyelőtt meg 
kelle szünnie : most ujabb erövel s elszántsággal s egy uj szer- 
kesztövel is gyarapodva jobb jövő reményében ujra megkezdé 
pályafutását. Ez életrevaló s a legfontosabb de mégis legárvább 
ügynek, a népnevelésnek továbbra is hasznos szolgálatokat ten- 

ni ohajtó folyóirat uj folyama I. kötelének I. füzete következő 
czikkeket tartalmaz : Irányunk, a szerkesztőktől (t. Szeberényi 
Lajos előbb b. csabai realiskolai tanár, most makói ev. luth. 
lelkész és dékánus s Vincze Sándor tanároktól). A néptanitói 
értekezletekről, Imre Sándortól. Magyar tanférfiak csarnoka 1 

Stöckel Lénárd, Garaditól. Olvasás-tanmódom, Tyukody Gedeon- 

tól. Népiskolai szervezet V. S-tól, Schule der Physich von Crü- 
ger, Zs. J-tól, Fali táblák Szeberényi Lajostól, Tárcza : belföldi 
tanügyi szemle : Makó, Baranya, Gömör, Bécs, Prága. Külföldi 
tanügyi szemle : Berlin, Gotha, Görögország, Belgrád. Növelé- 
szeti könyvészet. Gyermeklant : Horkai A-tól. Pályamunka hir- 
detés s üzenetek. Ajánljuk ez ugyancsak korszerü s égető szük- 
ségen segiteni kivánó s a paedagogia mai igényeinek szinvo- 
nalán álló vállalatot az illetők becses figyelmébe s pártfogásá- 
ba. Előfizetést egy évi egész folyamra, azaz 6 füzetre postai 
szétküldéssel együtt 2 forintjával osztr. értékben szerkesztősé- 
günk is elfogad. 

Nemzeti szinház. - Szombaton márcz. 10-én Aranyvári 
Emilia s Montella fölléptével táncz előadás három szakaszban, 
ezen kivül két kis vigjáték u. m. „Egy ur és egy asszony"t egy 
megfelelő mivecske a kor azon izlésének, maly a balletet is 

Thalia oltáraira hozta, és a „Becsület szó"" Szigeti eleven kis 

vigjátéka. Az elsőben Polakovicsné (Egy asszonyság) s Paulay 

(Egy ur) csinosan játsztak, a másodikban Róza naiv szerepét 
Follinusznó sok kellemmel adta. Aranyvári E. tánczában sok 

a kellem, Montella inkább a testgyakorlati ügyességben tünik ki. 
Vasárnap „Csizmadia mint kisértet" irta Szigeti. 
Hélfőn „Lammermori Lucia" ez igen kedvelt operában 

lépett fel Jekelfalusi (Edgar), kit tudomásunk szerint most volt 

alkalma szinházunk közönségének legelőbb hallani. Jekelfalusi 
hangja ha bár nem bir teljes érczességgel, de éneke érzelem- 
teljes, intonatiója tiszta, s szavalata is eléggő érthető , játéka 

ellen sem tehetni kifogást. A vég áriát, mely a tenort megki- 

sérli, kiváló hatással énekelte; a melegen érdekelt közönség 

szünteleni kihivással fejezte ki elismerését a kedves vendég 
iránt. 
Kedden marcz. 13-n Lorenzino dráma 5 felv. Dumas- 

tól, Paulay a czimszerepben, Komáromy Michele, Polakovicsné 
Luiza szerepében müködtek. 

Kolozsvári piacziár. Marcz. 8-án 1860. – Bécsi 
mérője osztrák becsben. Tiszta búza 3 ft 99 kr. - Elegy búza 
2 n 73 kr. - Rozs 1 frt 68 kr. - Árpa 1 ft 26 kr. – Zab — 
frt 96 kr. - Törökbúza 1 frt 68 kr. - Pityóka 1 frt - kr. 
Marhahús fontja 12 kr uj pénzben. 

Politikai hirek. 

— A franczia törvényhozó-testület első ülése márcz. 2-án 
szokott módon folyt le. A mult évi utolsó ülés jegyzőkönyvének 
felolvasása után Morny gróf fölkelt, és elmondá megnyitó be- 
szédét. Beszéde első részében rendkivüli tetszésnyilvánitások 
között következöleg szólt: Ha a kereskedelmi szabadság a tár- 
saság czélja, akkor az oltalmat eszköznek kell tekinteni ezen 
czél elérésére; e pillanatban Francziaországnak még az olta- 
lomra van szüksége; azt kivánni tőle, hogy a szabad kereske- 
delemmel csatára keljen, annyittenne, mint egy gyermeket egy 
felnött férfival bocsátni viadalra. Továbbá Morny gróf aként 

nyilatkozott, hogy igazi jólét nem létezhetik teljes polgári sza- 
badság nélkül, és ha Francziaország soha sem tudott a politikai 
szabadságban mérsékeltséget tanusitani, ez csak azért történt, 
mivel még nem jutott el a polgári szabadság élvezetére. Vége- 
zetül az egyházi izgatásokra tért át, és felhivta a gyülést a kor- 
mánynyal hüségesen egy kézre müködni. 
-A külügyminiszter két sürgönyebPárisban jelentékeny 

hatást eszközölt. Az abban tett ajánlatok ismeretesek ugyan, de 
azon mód után, melyen a két okirat fogalmazva van, arra lehet 

következtetni, hogy a franczia kormány, mely ugyszólván, a 
bekebeleztetés ellen nyilatkozik, abba bele fog egyezni, mihe- 
lyest az átalános szavazat, mire Cavour gróf hivatkozott, a mel- 
lett nyilatkozik. Ugylátszik tehát, hogy hosszas kerülések után 
végre is oda fognak jutni, honnan Cavour gróf rögtön kiindult. 
–-Akeleti kérdésre Párisban nagy sulyt helyeznek. 
Egy rendesen jólértesült lap erre vonatkozó czélzásokat tesz. E 
szerint Oroszország a Fekete tengert, Ausztria pedig az Adriai 
tenger nyugati partjait Bosniát és Herczegowinát kapna. Otto 
király Konstantinápolyba tétetnék át. A mi Francziaországnak 
és Angolországnak jutna, arról az érintett lap mitsem tud, meg- 
jegyzi azonban, hogy a szent helyek, Egyiptom, Tripolis és 
Tunis még hátra vannak. Ezen tervek azért birnak jelentő- 

séggel, mivel azt bizonyitják, hogy itt mily eszmékkel foglal- 
koznak. - A franczia nemzetőrség 1,800,000 emberre nö- 

vesztetnék. 
Páris, márcz. 2. Az „A. Allg. Ztg." irja: Hogy mily ke- 

véssé hisz maga a császár is a béke fentartását illető őszinte 
törekvéseiben, kitünik abból is, hogy honvédséget szándékoznak 
alakitani. Az erre vonatkozó törvényjavaslat különbséget tesz 
a nemzetőrség és a sajátképeni honvédség közt. Az első, melyet 
szélesebb alapon akarnak ujra szervezni, leginkább megfelepe- 
dett és házas polgárokból álland. A sajátképeni honvédség ki- 
szolgált katonákból álland a negyvenéves korosztályig. A tör- 

vényjavaslat e két testületet 1,500,000 emberre teszi. - Az 
Ausztria és Oroszország közölti közeledést a Tuileriákban nem 
minden aggodalom nélkül nézik. A nemzetőrség egy része a 
határszélen, mit még korábban, az olaszországi hadjárat alatt 
terveztek, mozgósittatni és teljesen katonailag szerveztetni fog. 
Ezen kivül nagy hadi készletekről is beszélnek, miket Charen- 
ton erősségből Metzbe és Valenciennesbe szállitottak. Mindezen 
hirnek azonban semmi biztos alapja nincs. 

A „National Zeitung"-nak irják: „Hogy itt a „Mor- 
ning Chronicle!t által közölt osztrák-orosz szövet- 
ségben egyelőre senki sem hisz, igen természetesnek látszik. 
A hir elterjesztése azonban igen érdekes tényekkel áll kapcso- 
latban. Szt.-Pétervárott már több idő óta akarták tudni, hogy 
Francziaország nem egészen idegen a Magyarországon uralkodó 
izgatottság előidézésében. Gorcsakofl herczeg erre vonatkozólag 
oly módon nyilatkozott, mintha Oroszország a magyar ügyet az 
orosz érdekekkel különösen osszeszőttnek tartaná, és kijelentette, 
hogy az események hatalma a szabaditó Oroszországot még 
egyszer elvezethetné Ausztria ezen sebesült részére. Körülbelől 
ez időben hiusultak meg Oroszországnak az 1856-diki párisi 

szerződések revisiojára vonatkozó bizonyos reményeí, nem te- 
kintve a Leuchtenbergféle combinatiót, miről csak később fog a 
közönség közelebbi felvilágositásokat nyerni. Ezen körülmények 
között ébred fel Bécsben, támogatva magas orosz utazók nyilat- 
kozatai által az Oroszországgal való egyesités reménye. Hogy 
Ausztria Oroszországnak Keleten nagy engedményeket tenne, 
ha Francziaország és Angolország Ausztria olasz érdekeit telje- 
sen feláldoznák, ez az osztrák diplomatiának Párisban megle- 
hetős nyiltsággal kimondott fenyegetése volt. A franczia for- 
rásból eredt osztrák-orosz szövetségi hirnek van tehát némi 
alapja, habár az e pillanatban nem is tehető nyilvánossá. Fran- 
cziaország tudja, hogy korábbi szövetsége Angolországgal a 

keleti bonyodalom nélkül soha sem jött volna létre, s a „szent 
helyek't helyzetét ezen tudósitásban azért kellett oly leplezet- 
lenül feltüntetni, mivel a korábbi váltságban ez volt a kiindulási 
pont a keleti háboruban. Ezen tudósitásnál egészen figyelmetle- 
nül hagyták, hogy az nem volt egészen idegen Ausztria titkos 
fenyegetéseitől, és bárha az osztrák kormány nem is igyekezett 
egy ily annyira élreállitott tényt megczáfolni, a igyelem sokkal 
inkább mint eddig az Ausztria által Oroszországnak tehető en- 
gedményekre fordult. Különösen kiemelendő a franczia tábor- 
ból, hogy ott egy uj keleti háboru kitörésének valószinüségét 
most naponkint kilátásba helyezik. Angolország azon dolgokról, 
melyek al-Dunánál készülőben vannak, eléggé értesülve van, 
hogy a franczia szövetséget könnyelműen el ne játsza. 

Páris, márcz. 4. A trónbeszéd közzététele óta sa- 
játságos mozgalom mutatkozik. Párisban e beszédre vonatkozó- 
lag következő szójátók kering : „En écoutant le discours de 
TEmpereur Mr. de Pourtalés doit avoir eu mal aux reins (Rhin). 
— Tegnapelőtt óta azt is állítják, hogy az osztrák és orosz 

császároknak a porosz herczeg-regenssel valamely határszéli 
helységben találkozásuk leend. - A „N. Pr. Ztg.4é levelezője 
állitja, hogy az osztrák-orosz szövetségi hir nam egészen alap- 
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talan. – Párisban azon hir volt elterjedve, hogy a nizzai 
grófság lakossága fellázadt, a piemonti kormányzót, ki a Fran- 
cziaországhoz való csatlakozásnak ellensége, elüzte, alig birván 
várni a Francziaországhoz való csatoltatást. –A hadügyminisz- 
ter a laktanyákban és erődökben a mise tartásokat eltiltotta. 
Ezen intézkedés ellen a párisi érsek-bibornok hivatalosan fo- 
lyamodott, és Magnan táhornagy e folyamodást támogatta. 

Páris, márcz. 4. A tartalékhoz tartozó szabadságos kato- 
náknak haladéktalan behivásáról beszélnek. -Chalonsban 60,000 
ember számára tábort alakitnak. Párisban a külföldi sajtónak a 
császári trónbeszéd feletti itéletével nincsenek annyira megelé- 
gedve miut a „Pays't és a „Constitutionnel."4 Az „Independan- 
ce" „Nord't és a „Kölni. Ztg.44 ma nem adattak ki, bárha a 
„Patrie"t és több más lap a legkedvetlenebbül fogadott czikkek- 
Dől kivonatokat közöl. A pénteken este tartott alsóházi ülésről 
hozott teljes tudósitások a Savoya csatlakozására vonatkozó csa- 
tornántuli nézeteket nem oly világitásban tüntetik fel, mint azt 
itt ohajtották volna. A tegnapi távirati jelentések, névszerint 
Russel lord beszédéből némely helyeket a franczia politikára 
nézve kedvezőbbnek tüntettek fel, mint a minöők valósággal. A 
császári herczeg a császár rendeletéből ez évben először 
fog fölvétetni a katonai almanachba és pedig kettős minőségé- 
ben, mint a becsületrend nagy szalagjának tulajdonosa, és mint 
káplár az első testőrségi granátos ezredben. — Itt sokat beszél- 
nek a Florenczben fölfedezett visszahelyezési összeesküvésről, 
mely egy, Párisban szervezve levő társulatból ágazott volna szét. 

Az ,„Elberf. Zeitung"-nak irják : hogy az egész 
alsó rajnai vidéken nagyban üzik franczia vállalkozók a ló- és 
gabnavásárlást, s mind a gabona mind a lovak Francziaországba 
küldetnek. A lovakért oly roppant árakat fizetnek, bogy a pa- 
rasztok örömest megválnak tőlük a szép pénzért. Azon vidé- 
ken ohajtják és remélik, hogy rövididő mulva ujból betiltatik a 
lókivitel. 

Páris, márcz. 6. A mai „Moniteur" megjegyzi: német 
lapok azon hirt hozzák, hogy a franczia tüzérség három ezred- 
del szaporittatik. Miután az ütegek száma megkevesbittetett, a 
tüzérség tényleg alá lön szállitva. 

– London, márcz, 6. Az alsóház tegnapi ülésében 
Russell lord Hankey interpellatiójára azt válaszolja, mikép a ke- 
reskedelmi szerződés, Algir kivételével, franczia gyarmatokra 
nem alkalmazható; azonban reméli, hogy ezen megszoritások 
rövid időn meg fognak szünni. Napoleon császár a törvényho- 
zótestület elé javaslatot terjesztett, a rongyra vetett kiviteli adó 
eltörlése iránt. 

Palmerston lord vitát inditványoz, Byngnek a királynőhöz 
intézendő hálafölirata tárgyában. Kinglake a fölirat ellen nyi- 
latkozik s megjegyzi: A kereskedelmi szerződés czélja az An- 
gol-s Francziaország közti barátságos viszonyok előmozditása ; 
a fölirat elfogadása, a Francziaországgali viszonyok tisztábaho- 
zása előtt, puszta guny lenne. Byng végül elnapolja a föliratot. 
Palmerston meglegyzi, mikép a fölirat csupán a tagok óhajtása 
értelmében terjesztetik elő. Fitzgerald azt állitja, mikép Savoya 
bekeblezése oly elvet foglal magában, mely fontosabb, mint a 
puszta területről lemondás; a császári beszéd a természetes ha- 
tárokrai czélzást foglal magában. Európa Angolországtól ezen 
politika elleni kezdeményezést vár; e helyett a kormány a ke- 
reskedelmi szerződés helyeslését javasolja. Ez ugy tünik föl, 
mint a franczia politika helyeslése; komoly tiltakozásra van 
szükség; s tanácsosnak látszik, a kereskedelmi szerződés fölötti 

vitát majd csak a Savoya bekeblezése fölötti vita után eszkö- 
zölni. Bright kárhoztatja Fitzgerald beszédét s ennek a keres- 
kedelmi szerződés elleni részrehajlást vet szemére. Roebuck 
szintén szükségesnek tartja, hogy a ház előbb a bekeblezés el- 
leni véleményét fejezze ki, mielőtt a kereskedelmi szerződés 
tárgyaltatnék. 

Az ülés végén Russell lord megjegyzi: Ha valamely tag a 
kérdést a kormány kezéből kiakarná venni s azt más kezekre 
ruházni át, ám kisértse meg; de az ily eljárás alkotmányellenes 
s veszélyes ; tegyenek határozott inditványt; a kormány vála- 
szolni fog. Ő ellenzi Savoya bekeblezését, és sohasem ijedt 
vissza ezen vélemény kifejezésétől s annak következményeitől; 
azonban a francziák császárja kijelenté, hogy a nagyhatalmas- 
ságokat megkérdezendi, még nincs tudva, hogy miként kell tör- 
ténnie e megkérdezésnek. Az angol kormány s parliament már 
beszéltek; Európa többi része még nem; noha kétségtelen, hogy 
mi leend annak nézete. Ily időben kerülni kellene elsietett par- 
liamenti határozatot. Ha a bécsi és berlini s sz.-pétervári kabi- 
netek Savoya bekeblezése előtt nyilatkoznak, ő meg van róla 
győzödve, hogy Napoleon nem fog ehez ragaszkodni. Egyéb- 
iránt Savoya még nem nyilatkozott. A háznak a kereskedelmi 
szerződést onállólag kellene megitélnie. - Midőn Malmesbury 
miniszter volt, értesittetett Savoya szándéklott bekebleztetésé- 
ről, hanem ellenzé azt hevesen; most egy fölizgató vita haszta- 
lan lenne. - A folirat csötörtökig elhalasztatott. 

– A ,„Times", a „Daily News", a ,„Post" a torykat 
azzal vádolják, hogy azok Angolországot Francziaországgal há- 
boruba akarják bonyolitni. - A „Times't azt mondja, hogy 
Angolország a bolondok házába küldené azon minisztert, ki Sa- 
voya miatt háborut akarna kezdeni. 

London, márcz 7. Az alsóház tegnapi ülésében Kinglake 
jelenti, mikép ő jövő hétfőn ily tartalmu föliratot inditványo- 
zand: A ház fájlalja Savoyának szándéklott bekeblezését, s 
óhajtja, hogy a kormány a nagyhatalmasságokat támogatásra 
szólitsa föl, ezen bekeblezés meggátlása végett. Sir de Lacy- 
Evans az angol seregnél a tisztségvásárlás eltőrlését indit- 
ványozza. 

A felsőházban Newcastle herczeg Ellenborough lordnak 
egy interpollatiójára válaszol. A kormány nézetei ellene vannak 

a bekeblezésnek. Porosz-, Oroszország s Ausztria erről Russell 
lordnak Cowley lordhoz jan. 28 s febr. 13-ról kelt sürgönyei 
által értesittettek. 

– Turin, márcz. 3. Az „Espero't mondja : Megvalósul 
azon hir, hogy a franczia hadcsapatok tábort ütnek Pá- 
viánál, Egyszersminda szárd sereg Alessandriából Casale 
felé indul, hogy utkészen tartsa magát oda menni Közép-Olasz- 
országban, hol jelenléte szükségeltetik. 

Casaleból febr. 25-kéről irják : „Néhány nap óta Ca- 
sale erődőt élelmezik. A marengoi kapunál folytattatnak az erő- 
ditési munkálatok, Az itt helyörségen levő csapatok folytonosan 
hadgyakorlaltal töltik az időt. 

8s? 

Turin, márcz. 7. Cavour gróf febr. 29-én válaszolt 
Thouvenel jegyzékére. Ezen válaszban megjegyzi: A szárd 
kabinet a legkedvezőbb fogadásban részesité egy oly kormány 
javaslatait, mely oly sok igénynyel bir a szárd kabinet hálájára; 
mindameliett is ő meg van róla gyözödve, hogy azok létesitése 
oly nehézségekre találand, miket a király kabinetje nem leend 
képes legyőzni. A javaslott megoldás Olaszországra nézve elő- 
nyösebb, mint ezt a villafrancai békekötés utáni napon lehetett 
volna remélni. Ekkor Közép-Olaszország jól fogadta volna a ja- 
vaslatot, de a jelen perczben nem igy áll a dolog. 

Szárdinia közlendi a javaslatot a közép-olaszországi kor- 
mányokkal, melyek hihetőleg az általános szavazatot kérdezen- 
dik meg. A romagnai vicariatus, mely a pápának ezen 
tartomány közigazgatásába beavatkozását foglalja magában, a 
nép részéről föltétlen ellenállásra találand. Maga a pápa azt ta- 
lán kevésbbé kedvezőleg fogadná, mint ezen tartományok teljes 
elszakasztását. Cavour ugy hiszi, hogy a Francziaország által 
óhajtott czél el lenne érve, ha az annextó azon fönntartással 
hajtatnék végre, miszerint a szárd király elismeri a pápa magas 
souverainitását s arra kötelezi magát, hogy szükség esetében 
még fegyverrel is megvédendi annak függetlenségét, s hogy 
hozzájáruland a Róma számárai kiadásokhoz. Bármiként üssenek 
is ki a közép-olaszországi államok válaszai, a király 
kormánya ez utóbbiaknak kijelenté, hogy azokat fönntartás nél- 
kül el akarja fogadni. Ha Toskán a az antonomia helyreálli- 
tása mellett fog nyilatkozni, Szárdinia öszintén közremőköden- 
dik az ellentálló nehézségek legyözésére. 

Hasonlókép fog Szárdinia, Romagna, Modena s Parma irá- 
nyában is eljárni. Ha ellenkezőleg ezen tartományok még egy- 
szer oly föltünö módon tanusitandják a Piemonttali egyesülés 
iránti szilárd akaratukat, ez utóbbi annak nem fogna többé el- 
lenszegülni. Piemont ezt nem akarná, nem akarhatná. 

Ha a szárd kormány előre el akarná fogadni az annexio 
eventualitását, roppant felelősséget venne magára. Arról is meg 
van az győződve, miszerint a király, ha a kivánt annexiót visz- 
szautasitná, Olaszországban minden erkölcsi tekintélyét elvesz- 
tené s csupán erőszak általi uralkodásra lenne szoritva. Ő in- 
kább akarja egy nemzedék művét veszélyeztetni, mint saját ho- 
nának becsületét s érdekét föláldozni s a királynak azt taná- 
csolni, hogy veszélyesebb lehetőségnek tegye ki magát. Mig 
Cavour fonntartja magának, hogy egy más sürgönyben egy Kö- 
zép-Olaszországra nem vonatkozó kérdést vitathasson meg, azon 
megjegyzéssel zárja be sürgönyét, miszerint Szárdinia nem 
egyezhetik a javaslott megoldás képviselésébe. , 

Turin, márcz. 5. A savoyai dandár kivételével az itteni 
helyőrség összes csapatjai legközelebb el fognak indulni; a 
lombardiai gránátosok Monzába, a lővészek Chirassóba s a lo- 
vasság hirszerint Pármába. Mihelyt az annexió végre lesz hajt- 

va, a 3. s 4-dik hadosztályok Modard és Cialdini alatt az emi- 
ltai tartományokba helyeztetnek át, Modena s Bolognában levén 
főhadiszállásaik. Toskánában toskánai csapatok maradnak. El- 
lenben hirszerint több emiliai csapattestek Piemontban fejezen- 
dik be szervezetüket. A csapatok által odahagyatott itteni helyi- 
ségek kórházak s raktárakul fognak használtatni. A franczia 
kormany hirszerint a turini kormánynak több vontcsövü ágyuk- 

ból álló üteget adott el vagy ajándékozott. 
A „N. P. Ztg" szerint ismét fontos események előestéjén 

állunk. Föl nem tehető, miszerint a pápa heleegyezzék, hogy 
Romagna, mint hübér, Victor Emandel által kormányoztassék. 
Az is tény, hogy Victor Emanuel mint szükségességet 
terjeszté a pápa elé a határgrófságok és Umbria megszállását, s 

hogy a pápa ezen előterjesztést erélyesen visszautasitotta. A 
bujtogatások a még föl nem lázadt határgrófságok fölizgatására 
élénkebben folynak mint valaha, nagy menynyiségüű háromszinü 
szalagrózsát csempésztek a tartományba s az umbriai forradal- 
márok számára szánt fegyverek már Livornoban vannak. 

Turin, márcz. 3. A város tegnap nem csekély izgatott- 
ságban volt. Azt beszélték tudniillik,hogy a pápaiak átlépéssel 
fenyegették a határokat; sőt a hevesebbek azt állitották, hogy 
már át is lépték, s már összeütközésre is került a dolog. De nem 
tudhatni, hogy mi igaz az egészből; annyi bizonyos, hogy mind 
a hadügyminiszter Fanti tábornok, mind Cialdini tábornok Mo- 
denába utaztak, mi a hir valószinüségének még hitelt kölcsönöz. 

Napoleon császár beszéde leverő hatást tett az itteni po- 
litikai körökben. Napoleon békebeszéde daczára átalánosan terhes 
véres bonyodalmaktól tartanak a közel jövőben. Azon kérdés : 
„Vajjon az északi hatalmak fogják-e erélyesen fékezni a franczia 
uralkodó csatolási vágyait? — minden ajkról hallatszik. 

Róma, febr. 28. A „N. Pr. Ztg." irja: „Táviratilag je- 
lentik, bogy a pápai kormány betiltotta a transito kereskedést 
Ancona és a Romagna között; de a kereskedők tiltakoztak ezen 
tilalom ellen. A határgrófságokban izgatottság uralkodott; a 
földbirtokosok megtagadták az adót. Fzer meg ezer polgár irta 
nevét a nagyhatalmakhoz intézett feliratok alá Anconába egyre 
érkeznek idegenek a pápa és Nápoly számára. (Ezen hirek pie- 
monti forrásokból erednek, tehát ovatosan nell rajtok kapni. Az 
az egy azonban kétségkivül igaz, hogy Piemont részéről erősen 
izgatnak.) 

A „Triest. Ztg.4 irja : A szárd kormány jelentékeny meny- 
nyiségü katonai kellékeknek apr. utoljáig befejezendő szállitása 
iránt kötött szerződést franczia vállalkozókkal. - A „Tempo" 
a folyamatban levő nagy kiterjedésű készülődésekről ir. A fegy- 
vergyári munkák a legnagyobb buzgalommal szorgoltatnak, 
mindennemü készletről gondoskodnak, a várak szereltetnek, a 
raktárak megtöltetnek. Ápril 1-ig 180,000 ember fog fegyver 
alatt álni (Közép-Olaszország csapatait is beszámiva.) Közelebbi 
napokban 15 örnagy, 120 százados és 240 hadnagy neveztetett 
ki. - Fanti és Cialdini tbnokok Modenába utaztak, állitólag 
azon elterjedt hir következtében, hogy a pápa csapatis Emilia 
csapatait Közép-Olaszországban akarták megtámadni. - A ber- 
gamoi megyéből több pap elfogatott, köztük a ternoi prépost s 
Bagini Ferdinand is. - A hadügyminiszter felszólitotta a ryu- 
galmazott s elbocsátott tiszteket, hogy szenteljék fel ujból szol- 
gálatukat a hazának. 

Milanoból febr. 27-ről jelenti a litographirozott „Cor- 
respondenst: „Cavour gróf Bresciában és Bergamoban valódi 
királyi tisztelettel fogadtatott. Mindkét városban a nemzetőrség 
ki volt állitva, sorfalat képezett, és nagyszámu diadalivek és 
virágkapuk voltak felállitva. Ugyanekkor „austriaconti"tak kö- 
zől többeket, többnyire papokat elfogtak. 

Florenczből febr. 27-ikéről Marseillebe azon tudósi- 
tás érkezett, hogy a pápa a romagnai egyházi congrega- 

tioknak utasitást adott, hogy birtokaikat adják el s az azokért 
kapott pénzt fektessék a pápai vagy spanyol állampapirokba. A 
jézsuiták, hogy földbirtokosoknak ne tekintessenek , a ha- 
tárgrófságokban és Umbriában is eladják jószágaikat. - Mint 
Lombardiába Velenczéből, ugy Toscanába is Nápolyból napon- 
kint tömegesen érkeznek a politikai menekültek. 

Florencz, febr. 28. Pisában febr. 26-kán osztattak 
ki a zászlók a nemzetőrségben. Ricasoli miniszterelnök, ki min- 
dig személyesen vezeti az ilynemű ünnepélyességeket, a régi 
köztársaság emlékeit és a tiszteletreméltó emlékekkel összekö- 
tött történelmi adatokat ez alkalommal is nagy hatással bele 
tudta szöni fényes beszédébe. „Európa nyugalma": — mondja 
többek közt Ricasoli — „Olaszország nemzeti szervezetétől 
feltóteleztetik, és ez nem fog többé megakadályoztathatni an- 
nak örök ellenségétől, mely közel sirjához kéiségbeesésében 
még egyszer megsemmisitési harczra készül, Ezen ellenség 
Rómának világi hatalma. Ne téveszszük ezt össze Krisztusnak 
isteni vallásával, mely a világot szabaddá telte, mig az első a 
világot békóba verni, s a barbarság éjjelébe visszavinni akar- 
ná, csakhogy világi uralmának legalább árnyékát megmentse. 
Katonák , fiai a keresztes harczosoknak, szemben ezen oltárok- 
kal, melyek titeket Jeruzsalemre emlékeztetnek, tartsátok tisz- 
teletben a vallást, tiszteljétek a szent atyát, mint őseitek te- 
vék, de maradjatok hük Olaszországhoz és gyülőljétek a világi 
Róma mesterkedését, mely nem levén képes egész Olaszor- 
szágban uralkodni, megkisérli abban idegenekkel osztakozni. 
Átnyujtom nektek e lobogókat, hogy az idegeneket legyözétek 
és elűzzétek !e (M. S.) 

Marseille, márcz. 6. Siciliából kelt levelek szerint 
a messinai államügyész orozva meggyilkoltatott. A rendőr- 
igazgató után bomba vettetett, mely két személyt megsebesitett. 

– Belgrád, febr. 25. Mint a „,Temes. Ztg.44-nak irják, 
Boszniából jövő utasok beszélik, hogy Dolni Tuszla , Krisania, 
Gorni, Tuszla Roszter s Zvornikban török csapatok mozdittat- 
nak a szerb határok felé. Milos fejedelem a portának ezen elő- 
intézkedései tárgyában miniszteri tanácsot tartott s Kragu- 
jeváczba, Szerbia központja s kedvencz tartózkodási helyé- 
re készül elutazni. A fejedelem egészségi helyzete majd jobbra, 
majd roszabbra fordul, s bámulni lehet rajta, hogy egy 80 
éves agg oly erőteljes ellenállást képes a bonyolult üdült kórok 
gyakran ismételt rohamainak ellenszegezni. A javulási közök- 
ben a fejedelem igen nagy tevékenységet fejt ki a kormány- 
ügyekben. 

Ujabbak. - Cavour gr mint Turinból irják f. 
hó 5-kén beadta volna lemondását; a király azonban őt mara- 
dásra birta, biztositván az iránt, hogy „kész politikájának min- 
den következményét magára vállalni.64 Király és minisztere 
mint látszik már könnyünek tartják végbevinni, a minek mint 
ök hiszik jól megvetették az ágyát. 

Milanóban erősen járt hire, hogy a franczia csapatok nem 
sokára elvonulandnak. E hirnek valószinüséget kölcsönöz egy 
olasz lap azon jelentése által, hogy Vaillant ibngy f. hó 5-én 
parancsot kapott, hadseregét egy mozdulat végrehajtására ké- 
szen tartani, s megemliti, hogy az hir szerint Francziaországba 
fog visszavonulni. A fenebbi hirek tehát Piemontot mindeneset- 
re aggasztó helyzetben tüntetnék fel; mindazáltal ugyanazon 
nap, midőn Vaillant tbgy a visszavonulási parancsot kapta, ér- 
kezett Turinba a franczia császár benső barátja, gróf Arese, 
s többek közt hozott magával egy tervezetet is azon szerződés- 
hez, melyben Szárdinia magát Savoya átengedésére kö- 
telezné, A tárgyalások rögtön megindultak , s gr. Cavour, mint 
egy az „Opinione"-ban közlött jegyzékéből kitünik, mi a szán- 
dekot illeti, éppen nem volt akadékos, csak az általános szava- 
zat elvét kivánta e kérdésben is ugy mint a középolaszorszá- 
giban az eldöntés alapjául vétetni, mi ellen a franczia kormány- 
nak alig lehet kifogása, miután, nemcsak maga kijelenté , hogy 
Savoya békeblezését nem akarja a nép meghallgatása nélkülfo- 
ganatositni, de mint ujabban jelentik, Thouvenel egy f. hó 
3 ki uj jegyzékében kijelenté azt is, hogy azáltalános szavazat- 
nak Közép-Olaszországban nem fog ellentállani. Gr. Arese e sze- 
rint, ki már 7-én volt ismét Párisba visszautazandó, valószinü- 
leg egy mindkét részről elfogadható egyezmény foltételeit vitte 
magával, a mivel a piemonti kormány a magára hagyatás ve- 
szélyét aligha el nem háritotta. Párisban mint állitják , előre 
megállapitott dolog volt, hogyha ezen alkudozások a császár 
óhajainak megfelelő eredményhez vezetnek, ő felsége a nagy- 
hatalmakat értekez letre hivandja meg, melyben Savo ya 
bekebleztetésének indokait kifejtendi, főntartva a savoyai nép 
jóváhagyását s a svájczi szövetség érdekeinek megkimélését. 

Az európai kabinetek mint látszik bevárják, mig fran- 
czia részről alkalom leend nyujtva hivatalos nyilatkozatra. 
Egyébiránt önámitás volna hinni, hogy e tekintetben a más négy 
hatalomnak közös erélyes ellentállása lenne várható Francziaor- 
szág terjoszkedési vágyai ellen. E kabinetek még eddig csak 
egyben egyeznek : ez a jelen bizonytalan helyzet fölőtti ked- 
vetlen érzés, valamint bizalmatlanság a második franczia csá- 
szárság iránt, a melytől még sok, igen sok sértőt, boszantót s 
tán veszélyhozót is várnak. A hadikészületek, melyek daczára 
minden hazudtolásnak nemcsak Piemontban , hanem Franczia- 
országban is folynak, fokozták ezt a bizalmatlanságot, s félő, 
nehogy az már aránylag közel jövőben igazolva is legyen Kü- 
lönösen Poroszország az, mely nem ok nélkül tart a jövő 
események viharától, s ez okból könnyen megmagyarázható, 
hogy a porosz kormány a maga hadseregének oly szervezetet 
igyekezik adni, mely a jelenlegitől főleg abban különbözik, 
hogy a hadsereg nagyobb részére nézve ezentul nem lesz ösz- 
szenőve a polgári honvédséggel, s azért könnyebben leend moz- 
gósitható. Katonai szempontból ez igen is előny , hanem a po- 
rosz népképviselet tulnyomólag azon körülményt veszi tekintet- 
be, miszerint az eddigi hadsereg szervezésénél fogva csak ak- 
kor volt lehetséges háborut inditani, ha a közvélemény annak 
szükségességéről tökéletesen meg volt győzödve; csupa kabi- 
neti politika kedveért, a mely nem volt környezve maga az or- 
szág rokonszenvétől, a porosz hadserget eddig nem oly köny- 
nyen lehetett kiinditani. Hogy ilyesmi jövőben se történhessék, 
a porosz kamarák mostan lényeges változtatásokat k 
ez iránti törvényjavaslatban, mialatt a miniszterium annak v 
tozatlan elfogadását kabinetkérdéssé akarja tenni. 

ASavoya-nizzai népnek órzüleinyílvánitása most 
bizonyos. Gr. Ca vour jegyzékében nyiltan kimondja, ho 
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Alpeseken tuli népésségeknek nem tagadhatja meg ama jogát, 
hogy ohajtásukat csak oly szabadon kifejezhessék mint a kö- 

zépolaszok; magán beszédeiben pedig éppen nem titkolja, hogy 
komoly szándéka igéretét beváltani. Mindinkább kitünik tehát, 
hogy a két szövetséges közt e kérdésben semmi viszály kitörése 
sem fenyeget; minden attól függ, miként ütend ki a savoyai 
nép általános szavazata; de ez iránt is alig lehet kétség, Savo- 

vában már is a Francziaország melletti propagandák nagy si- 
kerrel müködnek; a lapok hangja megváltozott; a nagy befo- 
lyásu katholikus főurak már Párisba utaznak , hol a savoyardok 
a csatlakozási kérvényt előzönlék aláirásaikkal. Ha a szavazás 
megtörtént, még pedig annexio mellett, akkor terjesztetik a 
bevégzett tény a nagyhatalmak birsága alá. Legfeljebb tiltako- 
zás várható az ellen egyik vagy másik részről, de csak papi- 
ron; az ez ügyben leginkább érdekelt hatalom Poroszor- 
szág lenne hajlandó a legerőteljesb tiltakozásra, mint a mely 

ama békeblezésben veszélyes előzeti esetet lát , s innen van, 
hogy a párisi félhivatalos tollak különös buzgalommal ügyekez- 
nek kifejteni, hogy a Savoya s a Rajna vidék közti párhuzam 
tökéletesen helytelen, s Németországot nem fenyegeti. Általá- 
nos hát szinte azon vélemény is, hogy háborut e kérdés miatt 
egy hatalom sem kezdend. 

Anglia mint látjuk a Brightok, Cobdenek lel- 
kétől van egészen álhatva. Figyelemre méltó e részben a 
„Timesének marcz. 8-ki nyilatkozata. „Az angol parliamenti 
viták - ugymond — éppen oly kevés hatást fognak gyakorol- 
ni Francziaországnak Savoyát illető eljárására, mint a néme- 
tek vagy francziák vitatkozásai volnának képesek gyakorolni 
Audhnak Angolországba bekeblezése ellen. Ha Franczia- 
ország a Rajna ellen nyomul, Németország véd- 
ni fogja magát." Föltehető, hogy a legjelentékenyebb angol 
lapok hangja a közvéleményre s a parlamentre se maradand be- 
folyás nélkül. Kinglake inditványának elhalasztása is elég 
hangosan bizonyitja azt, hogy még a toryknak se czéljok meg- 
támadásukat egyelőre egész körömszakadtáig folytatni. 

Megjegyzést érdemel az „Indb. belge"t tudósitása is, az 
orosz udvarnak a közép-olaszországi annexiót illető politikájá- 
ról. Oroszország kinyilatkoztatta a turini udvarnak, hogy a le- 
gitimitás elvétől el nem térhet ugyan, de a bevégzett tényeket 
Olaszországban is csak ugy el fogja ismerni, mint Belgium, Spa- 
nyolország , Francziaországban s legujabban a dunai fejedelem- 
ségekben tevé. 

– Cavour gróf nem szünik sürgönyözni Ausztriának 
belügyi intézkedései ellen. Egyik köriratát a multkor emlitet- 
tük; a második, mely febr. 24-ről van keltezve, a nagyhatal- 
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makhoz van intézve, s némely személyeknek Mantuában történt 
befogatására vonatkozik, kik a velenczei területről elköltözést 

eiőmozditák, vagy az előmozditás gyanujában állnak. Gróf Ca- 
vour állitja, hogy e rendszer oly személyekre is kiterjesztetik, 
kik a zürichi szerződésben megállapitott amnestiába foglalvák, 
s innen alkalmat vesz magának a békeállapitványok megsértése 
ellen panaszt emelni. Emlékezünk rá— megjegyzi a „B. H." 
— hogy tavaly is gr. Cavour diplomatiai sürgönyei jelenték 
vészmadarakul a bekövetkezett háborut; vajjon lehet-e azok- 
nak az idén más feladatuk, mint alkalmat szakitni arra, a mit 
akar, tudniillik a háborura ? Gróf Cavour ugy látszik tehát nem 
hogy visszariadna a háboru esetlegétől, de söt kivánja azt, mely- 
re már régóta seregeket állit, nemzetőrséget szerel föl, s a ha- 
tárokat nagy tömegekkel rakatja meg. Csak az alkalom hiány- 
zik még – de mint látszik gondoskodik arról is. 

– London, márcz. 9. Az alsóház tegnapi ülésében 
Russell lord kijelenté, mikép holnap közlendi a házzal a Sa- 

voyára vonatkozó levelezést s Kinglake-et inditványának 
elhalasztására kéri. Kinglake beleegyezik. - Palmerston lord 
Scully interpellatiójára válaszolva kijelenti, mikép a kormány 
csupán annyiban avatkozott be, a mennyiben a hatalmasságok- 
nak azon tanácsot adá, hogy Olaszországot hagyják az olaszok- 
ra, hogy igy ezek függetlenül szabályozhassák saját ügyeiket. 
Bynug hálaföliratot inditványoz a kereskedelmi szerződésért, s 
ebben Baines által támogattatik. Lindsay kárhoztatja az angol 
hajók különzéki vámjait s bejelenti, hogy inditványt terjesz- 
tend elő azok eltörlése iránt. Több tag ellenfölirat mellett nyi- 
latkozik. Vane s Tempest, Napoleonnak Savoya tárgyábani 
politikájára támaszkodva, melyet Angolország kárhoztat, azon 
módositványt terjesztik elő , miszerint a ház semmi véleményt 
sem akar kifejezni a kereskedelmi szerződés iránt, mindaddig, 
mig Napoleon császárnak Savoya annexiójára vonatkozó szán- 
dékai tudva sem lesznek. – Cairns s Gibson remélik, hogy a 
szerződés öszhangulag el fog fogadtatni. Végül a módositvány 
visszavonatik, s a vita elhalasztatik. 

A felsőházban Newcastle herczeg Carnarvon lord 
kérdésére válaszolva kijelenti, hogy az előterjesztett levelezés 
minden, Savoyára vonatkozó okiratot magában foglal. Russell 
lord Cowley lordtól több magánleveleket kapott, melyek azon- 
ban az ügyet nem változtatják meg. Normanby margquis s Mal- 
mesbury lord kárhoztatják a miniszterek azon szokását, misze- 
rint magánleveleket váltanak a követekkel, a mennyiben azál- 
tal a parlament ellenörködése meggátoltatik. 

Turin, marczius 9-dikén. Ma az „Opinione" Cavour 
grófnak egy marczius 2-ról Ni g r a lovaghoz, S a voya 
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s Nizza átengedése tárgyában intézett sürgönyét közlí, 
mely a Thouvenel sürgönyében foglalt észrevételekre em- 

lékeztet s megjegyzi: „Noha távolról sem hisszük , hogy 
Szárdinia nagyobbodása valaha veszélyt képezhetne Fran- 
cziaországra nézve, melynek mi a legutóbbi események által 

hálával vagyunk lekötve, azonban mégis sokkal inkább érez- 
zük, mennyit köszönhet Olaszország a császárnak, semhogy 
legkomolyobb figyelmet ne forditnánk ama követelésekre, me- 

lyek a nép ohajtásai irányábani tiszteleten nyugszanak. A ki- 
rály kormánya sohasem egyeznék belé abba, hogy egy oly te- 
rületet átengedjen vagy kicseréljen, mely századok óta a dicső 

savoyai ház családi birtokát (apanage) képezi; azonban a kor- 

mány mégis nem kerülheti ki, hogy fontolóra ne vegye ama 
változásokat, miket az olaszországi események a savoyai s niz- 

zai nép helyzetében idéztek elé; mi következetlenség s igazta- 
lanság vádját vonnók magunkra, ha azon perczben, midőn ma- 
gunk számára azt igényeljük, hogy Közép-Olaszország saját 
sorsáról határozzon, a királynak azon alattvalóitól, kik az Al- 
pesek tulsó lejtőit lakják, meg akarnók tagadni azon jogot, mi- 
szerint szabadon nyilvánithassák akaratukat; bármily élénk len- 
ne is sajnálatunk, ha a monarchia bölcseje a különválást kiván- 
nák, mi nem vonakodunk elismerni egy oly törvényes nyilat- 
kozat értékét , mely a parliament szabályaival öszhangzás- 
ban áll.* 

— A „Constitutionnel" elismerését fejezi ki auszti iai 
császár Ő Felségének a birodalmi tanács nagyobbitására vonat- 
kozó nyiltparancsa iránt. 

– Bécs, márcz. 10. Nápolyból érkezett tudósitások 
szerint, a kormány összeesküvést fedezett föl. A mozga- 
lom kitörése márcz. 1-jére volt kitüzve. Száz személy fogatott 
be, köztük Settembrini veje is. 
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Egy hozzánk intézett levélben álnév alatt értesités külde- 
tett, Alsó-Fehér megye egyik notabilitásának haláláról; a ta- 
pasztalat figyelmeztet arra , hogy ily értesitést vagy a nyomta- 
tott gyászjelentés beküldése mellett, vagy pedig, egyenes alá- 
irással ellátott és ismert kezekből vett levél után közoljuünk. 

écsibörz e. Márcz. 10-én: Nemzeti kölcsön 77.75. pft. 

—– Metalligues 5 pcentes 69.45. Urbéri papirok: magyar 71.75. erdélyi 

69.75. Bankrészvény 859. Korona 18.20. Cs. k. arany 6.281/,. Ezüst 132.50. 
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Krombholz orvostudor 

GYOMOR-LIKORE 
(Krombholziana). 

E likőr a legujabb vegytani vizsgálatok nyomán gyógyerejü virágokból, gyökerekből és 

eladni szándékozván, a t. cz. közönséget erről 
üűüsztelettel értesíteni van szerencséje. 

Pályázati hirdetés. 
A magas cs. k. belügyminiszteriumnak f. évi február 49 ről 5665.—308. szám alatt kelt ki- 

bocsátványánál fogva a legközelebb következő 1860/1 oskolai év kezdetével a felsőbb katonai kép- 
ző intézetekben két erdélyi államalapitványi hely, és az alsóbb katonai képző intézelekben ismét 
két hely leszen betöltendő, mire nézve f. év april 25-ig pályázat hirdettetik. 

Ezen államalapitványi helyekre min en segedelemre szorult erdélyi ifju hivatva van, 
legyen az egy államhivatalnoknak, katona vagy más érdemesnek a fia. 

A kérvényben pontosan és lelkiösmeretesen előadandó a jelölt testvéreinek száma, továbbá 
az, hogy azok közül melyek vannak elhelyeztetve avvagy élveznek egy alapitványi helyet vagy 
egy ösztöndijt sat. 

A jelölt kell hogy tizenegyedik életévét egészben vagy már szinte betőltőtte, és a tizen- 
kettődiket még tul ne haladta légyen, legyen beoltva és tökéletesen egészséges. 

Annak kell, hogy ha egy felsőbb képző intézetekbeni helyről van szó, hogy a harmadik 
elemi iskolai osztályt, és az alsóbb képző intézetekbeni helyre nézve legalább a második elemi 
iskolai osztályt jó sikerrel végezte légyen. 

Különösen elláttatandók a kérvények : 
1. A jelölt keresztlevelével. 
2. Az illető iskolai osztálybéli elemi iskolai bizonyitványnyal, nevezetesen az iskolai bizo- 

nyitványnyal azon utolsó félévről, mely a kérvény benyujtása előtt közvetlen lejárt. 
3. A jelőlt s a szüléknek szegénységiről szoló, a helyi hatóság által kiadott s az illető 

politikai hatóság által láttamozott hiteles bizonyitványnyal. 
4. Az oltási bizonyitványnyal. 
5. Egy katonai orvostudor által kiállitott egészségi bizonyitványnyal. 
6. A szülék vagy a gyámnokok az iránti nyilatkozatukkal, miszerént készek egy ily ala- 

pitványi helynek megnyerése esetében a jelöltnek az intézetbe leendő elhelyeztetésire szükséges 

költségeket hordozni. 
Az ily formán készült s az elősorolt bizonyitványokkal ellátott bélyeges kérvények a fenn 

kitüzött határidőig ezen cs k. helytartóságnál nyujtandók be. 
N.-Szeben, m rcz. 5-én, 1860. Az erdélyi cs k. helytartóságtól. 

(894) (2-3) 
Elnöki szám 37. 

HIRDETMÉNYI. 
Erdélynek leglátogatottabb gyogyf rdő helyén Előpatakán egy orvos veendő fel, kinek teen- 

dője lesz juuius, julius és augusztus havaiban az ottani egésségi közrend ügyét vezetni , mely 
müködéséért a gyógyalapból egy 150 forintból álló jutalomban és szabad szállásban részesülend. 
EEzen állomásra pályázni kivánó orvostudorok, kiknek a lehetőségig a magyar és románnyel- 

vekbeni jártasságuk is kivántatik, ebbeli kérvényeiket sziveskedjenek a s.szt.-györgyi cs. k. járási 
elnökséghez czimezve legfölebb folyó év aprilis 10-kéig béküldeni. 

Sepsi-Szent-Györgyön, febr. 26-án, 1860. 
Az előpataki gyógyfürdői bizottmány Elnökségétől. 

Gresskovitr, 
cs. kir. jár. főnök. 
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Vadászat eltiltás. 
Báró Bornemisza János maga, s közbirtokos 

társai nevében közhirré teszi: miszerint Szent- 
László, O-Fenes, Kis-Fenes Sztolna, 
Hesdát, M Léta, O. Léta, O.-Rákos és 
Tótfalu falukhoz tartozó erdőkben és mezőkön 
a vadászat a magas cs, kir. helytartóság jóváha- 
gyásával eltiltatott. 

(es4) a 

Vétel-áron alóli eladás. 
Alábbirt a helyi kereskedésében meglévő min- 
dennemü singes-posztó és divatkelméket folyó év 
mártius 1-sőjétől kezdve vétel-áron alól 

Maros-Vásárhelyt, febr. 28-án,:1860. 
Bárdossi János. 

füvekből lepárolt szeszes folyadék; feltalálta a gyógytudományra nézve korán letünt első nagy- 

ságu csillag, a prágai orvosi klinika tanára és első orvosa, Krombholz Gyula orvostudor. 

Ez oly szerencsésen összeelegyitett vegyület gyógyerejü növényekből készül, és külö- 
nösen az emésztő szervekre igen jó hatásu, ajánlható pedig üdvös kisérőnek vadászaton hegy- 
ségi kirándulásokon és uton, és mint gyomormelegitő igen jótékonyan foly bé az egészségre. 

Egy üveg ára 30 kr p. p., két üveg bépakolás ára 10 kr. p. p. 

Friss gazdászati magvak. 

„katona czimű füszerkereskedésében. 

Luczerna, lóhere (Stajer Klee) Muhar, Bükköny , Reigraz , burgundi takarmány 
répa, ákáczfa és mindenféle friss veteménymagvak; kaphatni Kolozsvártt Kozák Ede, 

(899) (4-5) 

ORcsó Hunczerma. 
30 mázsa erdélyi 1859. beli, bármely kül 

fötdihez hasonló tisztaságu luczerna mag eladó 
Dobokán Farkas Istvánnál, mázsája 35 uj forint, 
10 mázsán fetjül 32 frt. Megrendelhetni Naláczi 
kereskedésében Kolozsvártt. 

(900) (1-3) 
Hágatási hirdetés. 

Beduin telivér arabs mén, a gróf Bánfly Jó. 
zsef féle gyalui udvarban, egy anya kancza után 
5 frt o. é. dij mellett jelen tavasz folytán hága- 
tásra igénybe vehető 

(901) (1-2) 
Alulirtnak van szerencséje a nagyméltóságu 

és t cz. közöns gnek tisztelettel jelenteni, hogy 
az eddigi firma „PROHATZKY és TÁRSA* alatt 
létező bel és külföldi Szőcs készitményekkel dú- 
san ellátott kereskedést és üzletet, felsőbb jóvá- 
hagyásból ezután önállólag a maga neve alatt 
folytatandja. 

Egy uattal kivánja jelenteni, hogy ennek utána 
minden idetartozó készitmények megrendelését 
jutányosabban s pontosabban a legutolsó divat 
szerént fogja teljesiteni; ugy szintén nyaralás 

jutányos fizetés mellett. 
Melyek által a nagyméltóságu és t. cz. kizön- 

ség teljes bizalmát megnyerni ohajtja 
alázatos tisztelettel 

Prohatzky Jánes, 
szöcsmester. 

(897) (2—3) 

utlr ad A „Czifrafogadó 
Tordán idei szeptember 29-dikétől, haszon- 
bérbe adandó. Értekezni lehet tulajdonos B e- 

végett mindennemü bőrrel béllelt ruhákat elfogad 2 

(892) k (3-4) 
Haszonbéri hirdetmény. 

Méltóságos gról Kemény Sámuel urnak 

következő jószágai fognak folyó évi április 24-én 
kezdve haszonbérbe adatni u. m. 

1 ször. Nagy-Sajó, hozzátartozó, felső-sebesi 
alsó-sebesi, berládi, árdányi, várhelyi jószágai, 
ezen helysé ekben levő korcsma jogokkal, a Sajó 
vizén lévő lisztelő malmokkal, f.-sebesi és ó bu- 
daki batárokban lévő havasi legelőkkel. 

2 szor. Vajda-szentiványi, alsó-idecsi, ó ná- 
dasi, magyar péterlaki részjószága s ezen hely- 
ségekben lévő korcsma-jogok — 

3-szor. Gerend-kereszturi, mező-őrkei, czi- 
kudi jószág részei; ezekbeni korcsma-jogokkal 

együtt, és a györgyedi praedium. 

4-szer Gerend, Aranyos-Lóna, Sós-Szent- 
Márton Maros-Kecze helységeiben lévő korcsma 
joga. 

5-szőr Szilágy-kövesdi, sarmasági, kis der- 
sidai jószág része , ezekberi korcsma-joggal—a 
majádi praediumban lévő birtoka — a Szilágy- 
Somlyó, Tasnád és N.-Károly felé menő nagy 
ország út melletti vendégfogadó hozzá tartozók- 
kal; mind ezekről személyesen, vagy bérmentes 
levelek által lehet értekezni f. hó 12-kén kezdve 
Kolozsvártt gróf Kemény Sámuel ur nagy piaczi 
78. házszám alatti udvarában. 

Sipos Sándor 
fölhatalmazottnál. 

(893) (2-3) 
Egy elméletileg s gyakorlatilag kiképezett ma- 

gyarországi gazdatiszt ajánlkozik a földes ura- 
ságoknak, nagyobb bírtokaik rendezésére , és 

kezelésére, azon megjegyzéssel, hogy tiz közül, 
kilencz esetben jóval nagyobb jövedelmet fog 

előállítani a kezelésre adandó birtokokból — dij- 
jul mérsékelt fizetési tisztjövedelemből megala- 
pitandó százalék 8 évi szerződés mellett 5000 fo- 
rint biztosítékot ajánl. Értekezhetni bérmentes 

személyesen m, Szengyelben. 
tegh Sándorral bérmentes levél által, vagy levéllel Nagy-utcza, hidelve 604 házszám alatt. 

Pápai Dánielnél,. 
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